

24. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXIII. Санкт-Петербург, 1912.
25. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXIV. Санкт-Петербург, 1913.
26. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXV. Санкт-Петербург, 1914.
27. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXVI. Петербург, 1915.
28. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXVII. Петроград, 1916.
29. Сообщения Императорского Православного Палестинского Общества. Том XXIII. Санкт-Петербург, 1912.
30. Устав Православного Палестинского общества [[Текст] :] : [утв. 8 мая 1882 г.] Санкт-Петербург : Тип. В Киришбаума , 1887.

УДК 908+929.52

ББК Т.3-8

ГСНТИ 03.23.55

Код ВАК 07.00.02

И.А. Новиков

Челябинск

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ И ЮЖНЫЙ УРАЛ: 400-ЛЕТИЕ ДОМА РОМАНОВЫХ

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Южный Урал, Златоуст, горнозаводская промышленность, император, Александр I, Николай II

АННОТАЦИЯ: В статье рассмотрен 400-летний юбилей Дома Романовых и его отражение в истории Южного Урала. Показаны как позитивные, так и отрицательные моменты их политики в регионе. Определены причины посещения Южного Урала и Златоуста российскими императорами и наследниками престола, итоги и последствия для региона. Доказывается, что юбилейные даты актуализируют исторические знания в современном российском обществе и образовании.

I.A. Novikov

Chelyabinsk

JUBILEE OF RUSSIAN HISTORY AND THE SOUTHERN URALS: THE 400TH ANNIVERSARY OF THE ROMANOV DYNASTY

KEY WORDS: Southern Urals, Chrysostom, the mining industry, the emperor Alexander I, Nicholas II

ABSTRACT: In the article the 400th anniversary of the Romanov dynasty and its reflection in the history of the Southern Urals were shown. Positive and negative aspects of their policy in the region were shown. Reasons for attending the Southern Urals and Chrysostom Russian emperors, and heirs to the throne, the results and implications for the region were identified. We prove that the anniversaries actualize historical knowledge in contemporary Russian society and education.

В историческом календаре юбилейных российских дат 2013 года, по нашему мнению, необходимо выделить двенадцать, имеющих прямое или косвенное отношение к Южному Уралу: 70-летие Сталинградской и Курской битв, прорыва «Блокады Ленинграда», «Малой земли» и «Битвы за Днепр»; подвигов «Молодой гвардии» и «Александра Матросова»; 400-летие Дома Романовых; 200-летие Заграничных походов русской армии; 170-летие начала Крымской войны; 110-летие «Златоустовской бойни» и 110-летие И.В. Курчатова. Кто-то усомнится в представленном списке, другие добавят в него свои – это не аксиома, он может варьироваться, но юбилейные даты актуализируют исторические знания в современном обществе. Представленные даты и добавленные по усмотрению учителя или преподавателя необходимо использовать в учебно-воспитательном процессе образовательных учреждений.

Мы остановимся на одной из них – 400-летию Дома Романовых. Дата тоже неоднозначная. «Ипатьевский дом» и «Ганина Яма» биссектрисой прошли по судьбе россиян, разделив их на долгие годы, на «белых» и «красных». Еще четверть века назад эту дату бы широко не афишировали. Тем более что для современных россиян Урал оставил трагический след в судьбе Романовых: гибель Николая II, его семьи, брата Михаила Александровича, других представителей Дома.

400 лет назад, 21 февраля 1613 г., с восшествия на престол Михаила Федоровича началось 304-летнее царствование династии Романовых. В середине XVII века начинается освоение (колонизация) Южного Урала, что приводит к первым башкирским восстаниям. В 70-х гг. XVII века была первая попытка промышленного освоения края: поиск серебряной руды в районе современного Златоуста, где они возвели «Новый уральский острожек». Для бесперебойной работы отряда были посланы стрельцы и крестьяне с

лошадьми. Однако найти удалось только железную руду, в связи с чем поиск прекратили, а городок сожгли [17. Л. 343-345; 490-492] что подтверждают выводы историко-археологических экспедиций Е.Л. Курлаева [29. С. 275-277]. Кроме того, действовал железный промысел Далматовского монастыря с участием уральских крестьян и посадских людей, которые сыграли важную роль в выборе удобных мест для новых заводов, в т.ч. и южноуральских, а крестьянское население зауральских слобод одним из первых было приписано к Каменскому заводу.

В 30-е гг. XVIII века с началом деятельности Оренбургской экспедиции усиливается как колонизация, так и ответная реакция коренного башкирского населения. Промышленная модернизация Урала, затронувшая сначала территорию Среднего Урала, в середине 1740-х гг. перекинулась и на Южный Урал. При Анне Иоанновне был основан Челябинск, при Елизавете Петровне возникло большинство южноуральских заводов: Каслинский, Катав-Ивановский, Саткинский, Кыштымский, Златоустовский. Всего с 40-х гг. XVIII века на Южном Урале построено 17 заводов [28. С. 572-578], которые выпускали высокосортный металл, что, делало возможным удовлетворение не только своих внутренних потребностей, но и его отправку на европейский и среднеазиатский рынки.

В 1820-е гг. начинается промышленная добыча золота. Один из приисков был назван в честь Александра I – Царево-Александровский. Горный начальник Златоустовских заводов С.П. Татаринов доносил директору департамента Горных и соляных дел Е.И. Мечникову, что с 8 по 18 июля 1824 г. «начата надлежащая разработка золота в открытом 28 мая сего года Царево-Александровском руднике. Золото, в сем руднике добытое, 24 фунта 62 золотника состояло большею частью в крупных кусках» [5. Л. 5]. Кроме того в 1815 г. на Златоустовском заводе начинает действовать Оружейная фабрика, а в 1830-е гг. для нее строится новое здание в стиле позднего промышленного классицизма, приезжают иностранные мастера. Основной продукцией фабрики стал выпуск холодного оружия, в т.ч. и украшенного, так формируется Златоустовское украшенное оружие. В 1826 г. издатель «Отечественных записок» П. Свиньин писал, что «Златоустовский завод на город походит более, чем многие уездные города, как регуляторст-

вом своим, так и движением. Улицы довольно широки и много зданий каменных в несколько этажей...» [18. С. 259].

На заводы отправляли практикантов, студентов, горных инженеров, иностранных специалистов. Деятельность заводов, в т.ч. и Златоустовских, была примером для других. Побывавший в 1829 г. на Южном Урале Александр Гумбольд писал из Златоуста, что «... маленькое и незначительное ранее местечко превратилось в совершенно немецкий фабричный городок, в котором мы повсюду слышали родную речь и видели родные порядки, и нравы ... я только что возвратился (Вы этого не ожидаете) с бала, данного нам здешними мастерами...» [13. Л. 4 об. 6]. Поэтому не вызывает удивления посещение Южного Урала и Златоуста российскими императорами и наследниками престола. В XIX – начале XX вв. два императора и два наследника престола посетили Урал: Александр I в 1824 г., Николай II в 1904 г., Александр Николаевич в 1837 г. и Николай Александрович в 1891 г. Каждая из поездок имела свою цель, программу, итоги и последствия для региона.

Их пребывание нашло отражение в исторической литературе, но чаще всего в трудах дореволюционных уральских историков-краеведов Н.К. Чупина, В.Е. Бокова [22. С. 248-273; 23. С. 382-411; 24. С. 287-318; 3; 4] или современных российских – Ю.П. Окунцова, Н.А. Антипина, И.А. Новикова, И.Б. Шубиной [33. С. 38-41; 26. С. 124-129; 30. С. 66-72; 34]. Кроме того большой пласт материала о пребывании императоров и наследников престола хранятся не только архивах Екатеринбурга и Златоуста, но и Москвы, т.к. и Александр Николаевич и Николай II вели дневниковые записи, часть из которых опубликованы [4].

В своем дневнике Александр Николаевич писал, что прибыв 7 июня «... на Миасский завод и осматривав там музей, проплавку в печах золотоносных песков и выплавку из них золотистого чугуна и наконец опытное производство ... Дорога шла через живописные гористые места ... 8 июня – Златоустовский завод. ... В 11 часу мы отправились обозревать Златоустовский завод, который включает себе два производства: заводское и оружейное. ... направились в дом одного иностранного мастера, коих здесь до 500 семей. ... в госпиталь и в арсенале забрали и для себя оружие ... потом мы взбирались на гору, половину верхом, а половину пешком по камням и дошли до высшей сопки ...» [3. Л. 61-63].

Спустя 57 лет Николай II записал в своем дневнике: «30 июня, среда. Ночью стояли немного выше гор. Златоуста и утром увидели против окон столб с надписью: Европа – Азия. В 8¼ подъехали к станции. После встречи поехали на парад, на кот[ором] представились отлично полки: 214-й Мокшанский и 282-й Чернойарский. Местоположение было очень красивое – горы кругом и площадки парада. Дождь прошёл, и даже показалось солнце. Заехав в собор у самого завода, вернулись на станцию, где осмотрели оружие и предметы, изготавливаемые на заводе. В 10½ уехали из Златоуста – остался очень доволен этим местом. После завтрака долго сидел с Мишей в заднем вагоне. Любовались красотой дороги при солнечном освещении, когда спускались с гор, попали в два ливня...» [4. С. 217]. Инаследник, и император восхищались красотой «Уральской Швейцарии» и шедеврами златоустовских мастеров украшенного оружия.

В последние годы своего царствования Александр I обратил особое внимание на состояние горнозаводской промышленности империи. Это доказывает создание Екатеринбургской временной горной комиссии, поручение составить проект Уральского горного генерал-губернаторства и предпринятая осенью 1824 г. поездка императора на Урал. Во время поездки Александр I в подробностях ознакомился с краем, работой заводов и жизнью населения. Посетив Урал, император остался недоволен состоянием казенных заводов и управлением горнозаводского региона. По мнению императора, «начальники имеют много воли, они самовольствуют и распоряжаются казенным, как своею собственностью. ... Воровство усиливается, и надлежит его пресечь. Надобно им дать такого начальника, который бы их двигал и распоряжался ими» [19. С. 271].

Это явилось причиной создания в конце 1824 г. Комитета для изучения работы казенных заводов и составления новых штатов [27. С. 40]. Было подано два проекта: главы Екатеринбургской временной горной комиссии В.Ю. Соймонова и министра финансов Е.Ф. Канкрин. Если первый предполагал создание Горного министерства, то второй – учреждение должности Главного горного начальника горных заводов Урала. Внезапные смерти В.Ю. Соймонова и Александра I преопределили выбор в пользу проекта Е.Ф. Канкрин. 22 ноября 1826 г. Николай I подписал положение о создании должности Главного начальника горных заводов хребта Уральского [15. С. 142-143].

В 1824 г. должность Горного начальника Златоустовских заводов занимал Степан Петрович Татаринов. Он внес большой вклад в развитие техники добычи золота, выплавки и горячей обработки металлов на Златоустовских, Нерчинских и Алтайских заводах. С.П. Татаринов один из немногих горных и главных начальников, занимавших этот пост в трех горнозаводских регионах: Горный начальник Златоустовских заводов и директор Златоустовской оружейной фабрики (1821-1826), Горный начальник Нерчинских заводов (1829-1840), Главный начальник Алтайских горных заводов и Томский гражданский губернатор (1840-1847) [21. Л. 1].

С.П. Татаринов организовал встречу императора Александра I и сопровождал его во время посещения заводов и рудников Златоустовского горного округа. За найденный императором порядок и устройство Оружейной фабрики император наградил его орденом Анны II ст. Во время управления Златоустовским горным округом значительно увеличил добычу золота на Миасских промыслах. Организованные им геологоразведочные партии открыли ряд новых месторождений золота, за что в 1825 г. ему было объявлено «Высочайшее благоволение» [20. Л. 5]. Однако есть и другая версия перевода С.П. Татаринова со Златоустовских заводов, основанная на материалах записок главы Екатеринбургской временной горной комиссии В.Ю. Соймонова [19. С. 262-268]. Александр I остался недоволен его ответами, что С.П. Татаринов в совершенстве не знает горнозаводское производство, а постоянно апеллировал к своим подчиненным по тонкостям заводского действия. К этому необходимо добавить воровство золота, с которым С.П. Татаринов справиться не смог, и недовольство им иностранными мастерами. Поэтому неудивительно, что на его место был назначен А.А. Агте [12. Л. 2].

С пребыванием Александра I на «своем» руднике связана и легенда о царском подкидыше. Якобы, чтобы услужить монарху местное горнозаводское начальство подбросило (подложило) ему в шурф золотую самородку. Однако не в отчете о поездке по Златоустовским заводам, ни в других архивных документах «подкидыш» отсутствует [Более подробно об этом см. 30. С. 66-72].

На самом же деле «... до прибытия на оные Его Величества часа за три найдена при добыче песков при Царево-

Александровском прииске мастеровым Дементьем 2-м Петровым золотая самородка весом в 8 фунтов 7 золотников и в присутствии Его Императорского Величества промыто золотосодержащих песков с Царево-Александровского прииска 100 пудов, из коего получено золота до 60 золотников, которое, а равно и самородку в 8 фунтов 7 золотников Государю императору угодно было оставить при себе, и в знак монаршего своего благоволения изволил наградить мастерового Дементья 2-го Петрова, нашедшего золотую самородку 500 рублями, мастеровых 11 человек, работавших в одной разработке вместе с Петровым 550 рублями, и мастеровых, обращавшихся при промывке песков в присутствии Его Императорского Величества 135 человек 1000 рублей» [б. л. 54-54 об.]. В 1850 г. на Царево-Александровском прииске будет воздвигнут памятник Александру I [10. л. 1-2 об.].

Через двенадцать лет, в 1837 г., Златоустовский завод, благодаря стараниям К.И. Арсеньева и В.А. Жуковского – учителей наследника престола, вновь окажется обязательным объектом посещения Александра Николаевича. Помощник горного начальника Златоустовских заводов майор П.Е. Ахматов составил подробный отчет о пребывании. Вот некоторые выдержки из него: на Златоустовском заводе «...Вообще Его Высочество был весьма весел, шутил и всем остался доволен, в особенности в арсенале. После обеда его высочество изволил быть в саду, где производилась проба кирасам, стрельбою из солдатских фузей; потом отправился на Уреньгу, одну из высоких гор, окружающих Златоуст. ... толпы народа покрывали всю площадь, а под балконом играла музыка, составленная из здешних иностранцев. [...] Проезжая мимо сопки Урала, Его Высочеству вздумалось побывать на ней. [...] С большим затруднением взбирались на самую вершину сопки. [...] Несмотря на убедительные просьбы генерал-адъютанта Кавелина, чтобы не подниматься далее, а удовольствоваться пройденным пространством и открывшимися уже прелестными видами, Его Высочество изволил отвечать, что он затем и решился подниматься на гору, чтобы достигнуть высочайшего пункта. [...] и, наконец, он на высоте, где по одну руку Европа, а по другую Азия, и мы все прокричали ему «Ура». [...] Отдохнувши несколько, вдруг Его Высочество говорит: «Господа! Спойте все вместе, Боже царя храни!», и начал первый ...» [31. С. 91-95]. Кроме того, по воспо-

минания жительницы заводского селения, 70-летней Настасьи Даниловны, записанные в 1900 г., «... когда приезжал наследник, то баб и девок заставляли водить хороводы перед домом горного начальника, а с балкона бросали им двугривенные ...» [11. Л. 2].

В 1891 г. маршрут наследника Николая Александровича затронул только казачьи районы Южного Урала: Троицк, Степная, Верхнеуральск [26. С. 124-129], о его путешествии подробно писали «Оренбургские губернские ведомости» [16]. Хотя горнозаводская власть Златоуста приготовила подарок к возможному визиту – открытие памятника Александру II на заводской площади города. Стройка проходила долго, десять лет ушло на его возведение. Однако наследник в город не заехал, и памятник открыли без его участия [7].

Визит Николая II в 1904 г. в Златоуст оказался самым восточным пунктом его поездки. Основная цель – проводы полков на русско-японскую войну. Лесничий Златоустовских заводов Владимир Егорович Боков оставил краеведческое наследство по разнообразным сюжетам, связанным с историей Златоустовских заводов, в т.ч. и посещением заводов представителями династии Романовых [1; 2]. Тем более что он был свидетелем пребывания Николая II в 1904 г. в Златоусте.

В.Е. Боков описывает подготовку к встрече императора, непосредственное пребывание царственных гостей в городе и заводе. Златоустовский краевед Ю.П. Окунцов указывает на существование второго издания книги В.Е. Бокова, которое вышло после революции 1917 г. [33. С. 38-41]. Он приводит интересный анализ двух вариантов одного события. Однако разница между ними скорее не в фактическом описании, а в идеологической окраске события [26. С. 124-129]. Обратившись к свидетельствам В.Е. Бокова, мы видим, что в его рассказе каждый штрих, каждая деталь и душевное расположение к происходящим событиям создают неповторимую атмосферу далекого дорогого автору прошлого. В.Е. Боков писал: «Жители Златоуста с величайшим восторгом узнали о предстоящем приезде высочайших особ. ... Ко дню прибытия государя в Златоуст прибыли тысячи людей с окрестных заводов: Кусинского, Саткинского, Миасского, сел и деревень. По всем дорогам, ведущим к городу, два дня вереницею тянулись путники – в экипажах, верхом и пешком... На вокзале, разукрашенном флага-

ми и гирляндами из зелени, собрались многочисленные депутации, масса публики и местное начальство. В версте от вокзала, на плацу выстроились для осмотра полки: 214 – Мокшанский и 282 – Чернойорский. Подошел императорский поезд, и грянуло громогласное «Ура!» ... Прибыв на плац, где ждали его войска, Николай II пересел на белого коня. Полки под музыку прошли перед ним церемониальным маршем. Вручив командирам по иконе святителя Николая Чудотворца, ... император с наследником поехали в собор, где состоялась служба ... Многие тысячи, проникнутые любовью к царю, теперь считают себя счастливыми людьми, ибо они удостоились видеть своего царя» [1].

Далее В.Е. Боков пишет, что по прибытии на вокзал, государь осмотрел выставку изделий Златоустовского и Кусинского заводов, оружейной фабрики. Здесь же императору, великому князю и свите горное начальство поднесло подарки: золоченые шашки, кинжалы, ножи, клинки и «изящные вещи» чугунного литья. В ответ на подарки, 3 июля 1904 г. император изволил пожаловать по серебряным часам десяти отличившимся рабочим [1]. Однако не все жители Златоуста и рабочие Златоустовского завода были проникнуты патриотическо-монархическими настроениями. Были и те, кто готовил покушение с целью взорвать царский поезд [14. Л. 440-445]. Тем более что еще не рассеялось в сознании «Златоустовская бойня» 1903 г., в результате которой по разным оценкам погибло и умерло от ран от 45 до 69 человек [34. С. 130-142; 22]. Заговорщики были раскрыты и арестованы. Однако В.Е. Боков об этом не упоминает, скорее из-за цензурных соображений.

Николай II и сопровождавшие его лица находились в Златоусте недолго, около двух часов. Гласные городской думы выступили с инициативой установить на пожертвования обелиск в память о посещении императором Николаем II г. Златоуста. Также решили учредить при городском училище стипендии в память посещения Николаем II Златоуста 30 июня 1904 г. Стипендии учредили, но памятнику не суждено было появиться в городе [9. 1253].

Вместе с тем В.Е. Боков был первым, кто попытался поднять вопрос о сохранении исторической памяти, памятных мест, связанных со значимыми событиями истории Златоуста и заводов. В 1903 г. он писал горному начальнику Златоустовских заводов А.А. Зеленцову: «Златоустовские горные заводы с 1824 по 1868 г. были

посещены императором Александром I, наследником Александром Николаевичем ... великим князем Владимиром Александровичем. Некоторые местности и частные дома, посещённые высокими путешественниками, приобрели историческое значение ... Некоторые же эпизоды, относящиеся до приезда сюда Высочайших особ, изображены на картинах. ... Многие из сказанных сооружений пришли в ветхое состояние и рушатся. Картины на бумаге от времени могут изветшать или сгореть и навсегда потеряться для истории. ... считаю весьма необходимым снять фотографии, как с картин, так и домов местностей, имеющих за собою историческое значение и отпечатать их нескольких экземплярах ... а негативы хранить накрепко...» [8. Л. 204-205]. Однако его предложение осталось без ответа, а вышедшие работы и сегодня с интересом читаются, одновременно являясь источником – литературным памятником по данной проблеме.

Однако придут новые времена и воздвигнутые на жертвоприношения населения Златоуста, заводов и уезда памятники Александру I на Царево-Александровском прииске, Александру II в Златоусте и селе Кочердык, часовни на горе Уреньга и на Александровской сопке будут снесены, и только сама сопка будет напоминать жителям Златоуста и пассажирам проезжающих мимо поездов, что в 1837 г. на нее поднимался молодой наследник престола Александр Николаевич, а в здании краеведческого музея с особой гордостью рассказывают и показывают о подвигах рыцаря, сделанных для наследника мастером Иваном Бушуевым, и об одном из личных фотоальбомов Николая II, невесть каким образом, оказавшемся в запасниках музея, а теперь по «большим» праздникам, выставляемым для «больших» гостей.

Таким образом, 400-летний юбилей Дома Романовых не должен остаться в стороне от образовательных учреждений не только Урала, но и России. Вместе с тем, рассмотрение данной темы должно иметь взвешенные оценки их влияния как Россию в целом, так и отдельные регионы в частности.

Источники:

1. Боков В.Е. Посещение высочайшими особами г. Златоуста 30 июня 1904 г. Уфа, 1904.

2. Боков В.Е. Посещение высочайшими особами Златоустовских казенных горных заводов. Уфа, 1904.
3. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 678. Оп. 1. Д. 287.
4. Дневники императора Николая II. М., 1991.
5. Златоустовский городской архив (ЗГАО). Ф. И-19. Оп. 1. Д. 420.
6. ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 429.
7. ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 2932.
8. ЗГАО. Ф. И-20. Оп. 1. Д. 1135.
9. ЗГАО. Ф. И-20. Оп. 1. Д. 1253.
10. ЗГАО. Ф. И-69. Оп. 50. Д. 106.
11. ЗГАО. Ф. И-70. Оп. 1. Д. 48.
12. ЗГАО. Ф. И-70. Оп. 1. Ф. 59.
13. ЗГАО. Ф. И-70. Оп. 1. Д. 70.
14. ЗГАО. Ф. Р-208. Оп. 1. Д. 3.
15. Лоранский А.М. Краткий исторический очерк административных учреждений Горного ведомства России. 1700-1900. СПб., 1900.
16. Оренбургские губернские ведомости. 1891. 23 марта, 1 июня, 27 июля, 3 августа.
17. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 214. Оп. 3. Д. 881. Ч. 2.
18. Свиньин П. Златоустовский завод // Отечественные записки. 1826. Ч. 26.
19. Соймонов М.В. Из бумаг В.Ю. Соймонова: Первое представление В.Ю. Соймонова императору Александру I // Горный журнал. 1894. Т. 1.
20. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). Ф. 2. Оп. 1. Д. 467.
21. ЦХАФ АК. Ф. 2. Оп. 1. Д. 827.
22. Чупин Н.К. Записка о горном управлении и горном промысле на Урале в царствование Александра I // Горный журнал. 1878. № 2.
23. Чупин Н.К. Записка о горном управлении и горном промысле на Урале в царствование Александра I // Горный журнал. 1878. № 3.
24. Чупин Н.К. Записка о горном управлении и горном промысле на Урале в царствование Александра I // Горный журнал. 1878. № 8-9.
25. Шубина И. Ждали по-разному // Златоустовский рабочий. 1999. 30 июня, 1 июля.

Литература:

26. Антипин Н.А. Николай II // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2008 / сост. И.Н. Пережогина и др. Челябинск, 2007.

27. Беркович А.В. Учреждение должности Главного горного начальника заводов хребта Уральского: причины и следствия // Первые Татищевские чтения: Тезисы докладов и сообщений. Екатеринбург, 1997.

28. История Урала с древнейших времен до 1861 г. М., 1989.

29. Курлаев Е.Л. Поиски серебряной руды на Южном Урале в XVII в. // Урал в прошлом и настоящем: Материалы научной конференции 24-25 февраля 1998 г. Екатеринбург, 1998. Ч.1.

30. Новиков И.А. Александр I в Златоусте // Маховик. Литературно-краеведческий альманах (Златоуст). 1991. № 5.

31. О посещениях Златоустовских заводов наследником престола Великим князем Александром Николаевичем // Генерал от металлургии Павел Аносов / под ред. М.Е. Гловацкого. Екатеринбург, 1999.

32. Окунцов Ю. Златоустовская бойня // Челябинский рабочий. 2003. 1 апреля.

33. Окунцов Ю.П. Царский поезд // Маховик. Литературно-краеведческий альманах (Златоуст). 1990. № 3.

34. Роднов М.И. Златоустовская трагедия 1903 года свидетельства очевидцев // Археография Южного Урала. Материалы третьей межрегиональной научно-практической конференции 30 сентября 2003 года. Уфа, 2003.

УДК 347

ББК Т.3(2)521.2

ГСНТИ 03.23.31

Код ВАК 07.00.02

И.А. Попп

Екатеринбург

МЕСТНЫЙ СУД В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ СЕНАТОРСКИХ РЕВИЗИИ НАЧАЛА 1880-Х ГГ.)*

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: местный суд, волостная юстиция, обычное право, мировой суд, крестьянство, сенаторские ревизии.

АННОТАЦИЯ: В статье обосновывается определение «местный суд», на материалах сенаторских ревизий начала 1880-х гг. рассматрива-

* Выполнено в рамках исследования, финансируемого грантом РГНФ № 13-11-66003 а(р)